

Виходить у Львові щодня (крім неділі і гр. ват. свят) о 5-ій годі по полудні.

Редакция і Адміністрация: улаца Чарпецького ч. 8.

Письма приймають ся лиш франковані.

Рукописи звертають ся лиш на окреме жаданє і за зложеном оплати поштової.

Реклямації незапечатані вільні від оплати поштової.

# НАРОДНА ЧАСОПИСЬ

Додаток до „Газети Львівської“.

Передплата у Львові в агенції дневників пасаж Гавсмана ч. 9 і в ц. к. Староствах на провінції:

на цілий рік зр. 2-40  
на пів року „ 1-20  
на чверть року „ —60  
місячно . . „ —20

Поодинокє число 1 кр.  
З поштовою пересилкою:

на цілий рік зр. 5-40  
на пів року „ 2-70  
на чверть року „ 1-35  
місячно . . „ —75  
Поодинокє число 3 кр.

## Події на далекім Вєходї.

(Конець.)

Що-до Німеччини, то о поступованю єї в Хіні та єї якихсь дальших бажанях і намірах у вєхідній Азії не дасть ся багато сказати. Німеччина дійсно має не лиш як найбільший інтерес в тім, щоби удержати теперішнє хінське правительство, але й щоби єго о скілько можна скріпити, бо лиш крінке правительство зможе тревало удержати спокій, котрого Німеччина потребує для свого торговельного і промислового розвою у вєхідній Азії.

Найважнійша і найвизначнійша роля в судьбі вєхідної Азії припаде в найближшій часї Япанови. Коли повірити висказам япанських мужів державних, то Япанці взяли ся до війни против Хіні в тім намірі, щоби не дати європейским державам мішати ся до справ вєхідної Азії і судьбу єї вложити виключно в руки Япанців. Але та війна мала як-раз противний успіх. Япанців виперто з Корєї; Росія хоч хвилево уступила ся звітдам єсть далеко небезпечійшим противником як була коли небудь Хіна, а крім того ще й розєїла ся на півострові Ляо-тунг, з котрого Япанці в 1895 р. головню на жаданє Росії, Франції і Іспанії муєли уступити. Крім того Німеччина взяла в посессию Кіао-чау, Англія розєїла ся в долині Япґе (а тепер дістане ще й Вєй-гай-вєй), Франція знов на полудні, а Япанцям війна з 1894/95 р. принесла дуже небезпечний дарунок — Формозу. Крім того довг державний

Япану від часу тої війни збільшив ся о половину а податки єтали в двєх більші та до 1904 р., до котрого то часу має перевести ся реорганізация флоти і армії, збільшатъ ся в трєх, так, що фінансові успіхи війни для Япану лєдві можна назвати євітлыми мимо відшкодованя воєнного в сумі 200 мільонів тєлєв, які має заплатити Хіна наслідком мирового договору в Шімоносєкі. З тих 200 мільонів сплачено ще першу половину а друга половина має бути заплачена дня 8 мая с. р., а тогди Япанці будуть муєли уступити ся з Вєй-гай-вєй, котрє держать доси в заставі.

Згаданий на початку дипломат писав отєї свої гадки, коли ще не було чутки о тім, що Хіна відєтупить Вєй-гай-вєй Англіяцям. Для того він нотує дальше чутку, що Япанці і по сплаченю їм відшкодованя воєнного не схотять уступити ся з Вєй-гай-вєй, а дальше припускає, що і Англія не противилась би тому, коли би в тілі єї соперника, Росії, осталась япанська скалка. Він припускає дальше, що і Росія готова би підпарти жаданє Япану може для того, щоби не додєсти до конфлікту зі своїм вєхідно азійским противником, доки аж не буде викіпчена будова сибірєкої залїзниці і збільшенє флоти, на котрє прєці визначено 90 мільонів рублїв.

Посїданє Вєй-гай-вєй — каже наконєць тої дипломат — як на нинїшні відносини, не має для Япанців пїякої користі; оно лиш змушує Япанців уважати єю позицію або за страчену, за трудну або пїєсля погляду фахових знатокїв таки за немозливу до оборони, хіба що Япанці хотїли би для своїй операцій на мори ви-

брати подвійну підєставу, до чого ще довго не вистали би їй сили воєнні. Мїмо того повїнізм єкстримних партій мїгби єпонукати Япанців задержати Вєй-гай-вєй. (Єє як вжє звітєсно, не стало єя. — Рєд.) Коли би хтєсь спитав Япанців, що они волять, чи гроші, чи Вєй-гай-вєй, то без єумнівю вїбрали би они гроші, бо утрата 100 мільонів тєлєв відбила би єя дуже тяжко на цілім краю і довєла би до кризи.

## Вїсти політичнї.

(Торжєство санкціонованя законїв в 1848 р. на Угорщинї.— Посланиє Президєнта Мєх Кїмлія до конгрєсу Сполучєних Дєржав.)

В Будапєштї і на цілій Угорщинї відбувало єя вчєра торжєство роковин санкціонованя законїв в 1848 р. В парламєнтї відбуло єя торжєственнє спільнє засїданє обох палат, на котрїм ухвалєно адресу, а відтак члєни цілого парламєнту пішли в торжєствєннїм походї до цїсарєкої палати і там вручили монарєї адресу, котрий приймаючи єї сказав, що спускає єя на патріотизм народїв і країв угорєкої корони, як такожє на обачність і здорову мудрїсть законодавцїв та має падїю, що державнє ієтнованє будє заєдно розвивати єя на дотєперїшнїй основї і поступати на дорозї, яка вєдє до піддержуваня правдивого добра краю і сили та поваги монархії. Вєчєром відбув єя величавїй похід зі ємолоєкипами перед цїсарєкою палатою, а цїсар показав єя на балкєні і дякував.

Наконєць помївилο єя посланиє прєзидєн-

15)

## Найєтарна і найбільша держава

або

### Хіна, єї минувшість і теперїшність.

(Пїєсля Гєссє-Вартєлєга, Е. Вольфа, гр. В. Сєчєнїєго і др. владив К. Вєрбєнко.)

VI.

Порт Артур і Та-лїєн-ван. — Вєй-гай-вєй. — Кіао-чау. — Столиця хінсьєкої держави. — Найбільшє хінсьєкє мїєто.

(Конець.)

Хочєте знати як вглєдає Пєкїн?

Коробка в коробцї, а в тїй коробцї ще одна коробка. Але ті коробки так велик, що в них мїєтять єя нєвпєо більшє як пів мільона душ зі своїми хатами, палатами, євятинями, садами, городами і ставками. Перша коробка, то татарєкє мїєто. Подумайте собї таку велику коробку або єкриню, котрої боки муровані і кождий довгїй малο що не на мїлю (докладнїйшє 6 кїльомєтрїв). Мур тої ідє прєстїєєньєко як би до шнурє був ставлений, і тягнє єя більшє як три мїлї (24 кїльомєтрїв) дококала мїєта; він єсть на 13 мєтрїв (7 сажнїв) висєкий, а в горї на 11 мєтрїв ширєкий. В тїм мурї єсть 9 брам: двї від півночи, по двї від вєходу і заходу і три від полудня, котрими з татарєкого мїєта вхєдїть єя до мєншого хінсьєкого. Єє єсть вжє трєх мєншє, але так само

обвєдєнє мурами дококала. Один з тих мурїв єсть спїльнїй обєм мїєтам і лиш по обох боках трєхї продовжєний; два мури, від вєходу і заходу, мають більшє мєншє по 4 кїльомєтри, а трєтїй від полудня має 8 кїльомєтрїв. Єї бїчнї мури хінсьєкого мїєта лучать єя з бїчними мурами татарєкого, і так замикають цїлє мїєто дококала. В мурї від полудня в хінсьєкїм мїєтї єуть три брами а в мурах від вєходу і заходу по однїй. Наконєць з обох бєків спїльного муру, мєжи обєма мїєстами, єсть ще по однїй брамї від півночи, так, що хінсьєкє мїєто має всєго 7 брам. Понєд кождєю з тих брам в цїлім мурї єуть вєжі, а кождє з них має по три дахи один по над другим. Крім того єуть ще в мурах що 100 мєтрїв вїєтаючі з них величєзнї баштї. Вєчєром по заходї сонця брами замикають єя, а дєсьвїта їй отвїрають. Отгєдди то вартє видїти, якє то жїтє в хінсьєкїй єтолицї! Тисєчї людїй всїєлякїх єтанїв, двїгарї, їздцї на конях і мулах або на вєрблєдах тисєцуть єя до мїєта; богачїв і мандаринїв пєсє в носилках по двєх, чєтирєх або шїєсьєх послугачїв; иншї тягнуть вїєзкї а пхают навпєрїд сєбє тачкї, до мїєта вїєздят цїлї каравани вєрблєудїв з наборами а в брамах така глєта, такий рух і крик, що годї описати. Пєрєйшовши чєрєз браму, розхєдять єя всї по темних улїєцях мїєта.

Посєрєд татарєкого мїєта видко знов вїєставлєні в чєтири боки мури з чєрвоного гранїту, що мїєцями вжє трєхї розєєинають єя. То друга коробка, в котрїй мїєтїть єя т. зв. цїсарєкє мїєто. Оно займає майжє пятє частє татарєкого мїєта і тут знахєдять єя великї

паркї, в котрїх повно євятинь, пагод та палат, а в самїй сєрєдїнї єсть знов трєта коробка: чєрвопє або „заказанє мїєто“, оєкружєнє так самє в чєтири боки валами і фєсами. Тут знахєдять єя палати цїсаря і єго двору. Нїєкому Європєйцєви, з вїїмкєю послїв держав заграпичних, не вїльню приходїти до сєго мїєта, в котрїм жїєє сїн царєтва небєсного зі своїми тисєчами жїнок і нєвїльниць, з своїми кїлькєма тисєч євнухами та манджурєкою гвардїєю. Тут знахєдять єя такожє і будинки найвїєшїх урядїв державних, але годї з них що більшє побачити, як хіба лиш висєкі мури, що оєкружють ті палати, вхєдовї брами та жєвтї порцєляновї дахи на будинках цїсарєких. Инєдї, правда, можнє по ачити, що в носилцї нєсуть якєгєсь мандарина, а коло нєї ідє гвардїя манджурєка, узбрєовнє в старєсьвїтєкї довжєзнї рушницї або в луки і стрїли, можнє побачити якєгєсь гєнєрєла на конї в адїютантами і ордонанєсами, але двору цїсарєкого навїть самї хінсьєкї підданї нє видятє. Цїсар вихєдїть лиш трї або чєтири рази до року з заказаного мїєта, а то, щоби відвідати прожїваючу позє Пєкїном цїсарєву-рєгєнтку, щоби помолїти єя на грєбах своїй прєдкїв, або вложити жєртву в євятинї неба і зємлї на полуднєвїй єторонї хінсьєкого мїєта близько муру і сєрєднї в нїм брами. Цїсар вїєзджає тогди дєсьвїта, звичайно о другїй або трєтїй годїнї, а перед таким вїєздом направлєють улїєцї, висїпують їй жєвгїм пїєском, нєбїєкують домц, а дє не можнє чєго бєрєзє направити, заєєаняють жєвгїми хуєстами. Цїсаря оєкружєє товпа прєдїєннїх мандаринїв, прєтивнє всьєко-



та Мек Кінлія до конгресу Сполучених Держав, але він не усунуло обави американсько-іспанської війни, ані її не прискорило. В посланню тим кладе президент вагу на то, що признане повстанців на Кубі воюючою стороною було в теперішній порі невідповідне і не добре, але годить ся з тим, що Сполучені Держави мусять ужити збройної сили в тій мірі, яку президент буде уважати за потрібну, щоби ворогованню на Кубі зробити кінець і завести там тревале правління. Правительство жадає кредиту, щоби подати поміч жителям поповшим в нужду на Кубі. Далше каже ся в посланню, що президент дуже ваймає ся нещастем, яке стрітило корабель „Maine“. Висаджене того корабля у воздух в порті в Гаванні дало доказ, що Іспанія не в силі дати кораблям Сполучених Держав і других держав того забезпечення, якого они мають право жадати. Послание признає однак, що Іспанія о скілько то без особливої сили кортезів єсть можливе, вирікає ся всякої звязи з розбитом корабля „Maine“ і висказує свій глибокий жал, з причини, що нещасте стало ся в порті, котрий належить до іспанської власти.

Президент заявляє далше, що війну на Кубі треба кочче закінчити, а послание кінчить ся словами: „По уложенню сего послания дійшло до мене урядове повідомлене, що іспанська королева-регентка приказала ген. Блянку для улешеня мира проголосити розем, котрого час і подрібности ще не подано до відомости. Я переконаний о тім, що Ви возьмете сей факт під свою старанну увагу. Коли єї міри осягнуть свою ціль, то сповнять ся і наші жадання, як жадання миролюбного християнського народу. В противнім случаю буде се повим оправданем пашої акції, якою займаємо ся“.

Послание президента по відчитанню в сенаті і палаті репрезентатів передано комісії для справ заграничних.

Все зависить тепер від того, яке становище займуть повстанці на Кубі, чи приймуть розем, предкладаний їм Іспанією, чи ні; в їх руках спочиває тепер мир і війна.

## Н О В И Н К И.

Львів дня 12-го цвітня 1898.

— **Іменованя.** Адюнкты галицької прокуратури скаргу др. Евген. Лопушанський і др. Ів. Мичинський іменовані міністеріальними концепістами.

— **Відозва.** Вдоволяючи бажанням Загальних Зборів філії тов. „Просвіта“ постановив виділ скликати перше просвітно-економічне віче до міста Каменки Стр. на день 25. п. ст. цвітня с. р. з слідуючим порядком дневним: 1. Богослужене в міській церкві о год. 9 рано. 2. Відкритє віча о год. 10. 3. Вибір председателя і секретарів віча. 4. Реферат з ділу рілничого. 5. Реферат о крамницях сільських. Внесєня членів. 7. Вильсованє безплатне добірних насін'я і щєнів. Подаючи до прилюдної відомости програму віча просвітно-економічного, запрошуємо до як найчисленнійшої участі всіх членів товариства „Просвіта“ а також Веч. отців духовних, міщан і селян з нашого повіту, взагалі всіх, що інтересують ся справами просвітно-економічними, і котрим подвигненє нашого народу лежить на серці. — Численною участю на вічу повинні ми заявити, яку вагу падаємо сим справам. Просимо не лише членів товариства, але й гостей о ласкаве прибутє і громаднє вислєсєнє до товариства „Просвіта“, щоби оно числило не тисячі, але десятки тисяч членів, а тоді товариство наше дібає ся до більшого значіння і буде в спроможности сповнити свою просвітно-економічну задачу. — З Виділу філії товариства „Просвіта“ в Каменці Струмиловій. — В. Порошко секретар, М. Цегельський голова.

— **Читальні „Просвіти“.** В Микулинцях устроїла читальня „Просвіти“ дня 20-го лютого вечєрок зі снівами і декламаціями. По вечерку наступив комере та тліці. Читальня микулинська числєть 120 членів, касє повичкова читальні виказала в минулім році 7606 зр. 84 кр. обороту касєвого. Читальня розвиває ся взагалі добре. — В селі Прошовій дня 24 лютого відбули ся перші загальні збори і отворєнє читальні „Просвіти“, на котрих порушенє потребу піднесеня просвітного і економічного біту руского народу. Членів вислєсєлось 56. До виділу вибрано о. Юліана Серотичковського і господарів чч. Федька Онуфрининого, Василя Денкова, Михайла Гарника і Михайла Іва-

хового. — Дня 13 лютого отворєно читальню в селі Ладичині. Молода читальня взяла ся енергично до заснованя читальняної крамниці, в протигу місяця зібрано 200 зр. уділів і в другій половині марта отворєно крамницю в громадскім домі. — Дня 8 лютого отворила крамницю читальня „Просвіти“ в Настасові, а займає ся нею головою о. Цурковський і господар ч. Гнат Вичик. Чебавом отворять ся нові читальні „Просвіти“ в Острові і Симаківцях.

— **Страшний злочин** викликав величєзну сензацию в Сяпичині. В сам день лат. Воскрєсєннєя рано перед богослужєнем убив управитель дїбр Константин Винярський латиньского связьєчника о. Фєликса Бе-ядзкого, пароха в Дидні, а відтак замордував свою жінку, сєстринницю о. Бе-єядзкого. Справа мала бути така: О. Бе-єядзкий запросив на свєята Винярского, управителя з Одрєхової і єго жену, а свою сєстринницю. Винярський винєредив жінку і пішов пішки до Дидні, а заставши о. Бе-єядзкого, як він збирив ся на богослужєнє, в єстрашний спєсїб замордував єго, при чім щє й знуцав ся пад своєю жертвою. Убивши связьєчника, вернув Винярський домів і по дорозі стрітив жінку, що їхала візком до Дидні і кормила малу дитину. Віп задержав візок і з словами: „З отцєм канонїком я вже попрощав ся, тепєр працаю ся з тобою“ — цхнув жінку штилетом у відкриту грудь і убив єї на місци. Убийник відтак утік, імовірно аби ставити ся добровільно до суду. Винярський молодий щє чоловік і недавно ожєнєн єсє. Близкі подрібности того єстрашного злочину, висєрє невнє судове слїдство, яке веде вже на місяцє злочину судий з Березова п. Дадрович.

— **Западає ся земля** в місєвєсти Кляшпай, в либоховцкїм повіті в Чєхах. Кляшпай лежить у єтїи доситє високої гори Газєбург. Вже перед трєма тиждями замїтили деякі кляшпайєвкє громадяни, що та гора засуває ся, але розєсліди перевєдєні тоді не потвердили тих побоювань. Тепєр таріч єстє фактом і третя частє села лежить в розвалинах. Люди позбавлєні хат почують по шєнах або під голим небом. З церкви висєсєно вже всі цїннїйші річи. Побоюють ся, що гора, котра посуває ся на просторі майжє 15 моргів, заслєтє векорі цїлє село. Наукових розєслідів що-до причини того явища щє не перевєдєно, але після загальної гадки причиною єго єуть зливи з послєдних днїв і підземні жєрєла, що підняли гору.

му поступови і держить перед ним все в тайні, так, що він не знає нічого, що діє ся в єго державі. За то они панують і здирають парід.

Улиці в місті єуть простєсєпкє і нема таких заулків, як п. пр. в європейских містах; всі великі головні ідуть рівнобіжно одна до другої з полудня на північ, а бічні зі вєходу на захід. Они єуть ширші як де в яєім небудь иншїм хїньскім місті, але не виглядають лїпше, як в наших другорядних містах, або й як улиці на львівских передмістях: в часі посухи повно на них пороху, від котрого мало що люди не душать ся, а коли підуть дощі то таке на них болото, що треба бродити мало що не по колїна і стоять на них баюри, в котрих можна і утопити ся. На перехрєстє мало що не всіх більших улиць стоять в поперец величєзні триумфальні брами, звані по хїньскі „паї-льо“, побудовані з деревляних, красно новирізблованих і помальованих вєлічєкими красками бальків. В тих брамах єсть звичайно три або пять переходів, а над кожним повигнаний дашок. У Хїньців мають ті триумфальні брами то саме значєнє, що у нас памятники або пропаятні таблиці, ставлєні заслужєним людем.

Головні улиці в Пєкінї бувають на 25 метрв широкі, і длятого заступають там по найбільшій часті місєє наших торговиць. Помєжи обома рядами малих домів, в котрих мєстят ся лиш самі крами, стоять щє посеред улиць вєлічєкі буди, сидять крамарі з товарами, міняльники гроший, ворожбити і чародїйники; байкарі сидять на землі та кажуть байки і казки а їх слухає гурток людей, старших і дїтїй; денєдє стоять знов конї і мули або верблєди, уганяють пси і волочать ся малі чорні свєвині або сидять жєбраки калїки та зовєім як у нас показують свої рани. Лиш при головних улицях і то переважно в хїньскім місті стоять доми передом до улиць а всі инші доми особливо в татарскім місті стоять посеред садів і городів і єуть обведєні доокола високими

мурами, так, що кожда родина живе тут спокійно лиш сама про себе, відмєжєна зовєім від своєго єуєда.

Займаєстий в Пєкінї в європейскім значєнє доситє мало, а й те що єсть, по найбільшій часті заборошенє для Європейця, бо Французи і Англіяці давними часами не уміли і не хотіли попанаувати звично в краю і народних связьєтєшїх та памятників. З публичних будинків нїйзамїтнїйші єуть передовєім связьєтїні в хїньскій часті міста: згадана вже связьєтїня неба і землі величєзний круглий будинок з трома круглими дахами один понад другим посеред великого красного парку і мєнша, связьєтїня рілничтєва побіч нєї по другім боці головної улиці. В татарскім місті єсть дзвонова вєжа в котрій знаходять ся найстарші дзвони на свєтї. Щє на півтрєтєя тисячє лїт перед рождєством Христовим велїв хїньскій цїсар Гоанг-ті хїньскому відливальщєикови Ліп-Ліп вилити дванайцять дзвонів. Найбільший з тих, зроблєний з мїшанини мїди і цини єсть 12 і чвєртє дїєтя високій, має 13 єтїв в промірі і важить 2000 фунтів. Виходить з того, що наші дзвони єуть первієсно хїньского походжєнєя. В західній часті татарского міста єсть т. зв. біла пагода з мількашайцятє порцєляновими дахами один попад другим і связьєтїня добрих володїтелїв, а у вєсхідній часті знаходить ся величєзний будинок для тих, що приступають до послєдного ієспиту з хїньской учености; в нїм єсть 12.000 комірєк на помєшканє для тих, що лагодять ся до ієспиту. Недалєко звїдєн єсть пєнїньска звьїздарня, в котрій знаходять ся і щє досє уживають ся аєтропомічні прилади з 13-го і 17-го столїтя. В цїсарскім місті знаходить ся нова католицька катедральна церков, з котрої вєжє єсть найкрасшїй вид на цїлє місто. Недалєко муру, що відділяє татарскє місто від хїньского, але щє в татарскім місті єуть палати європейских посольєтєв.

Пєкін лежить майжє в тїй самїй геогра-

фічній ширині що Неаполь і Лїзбона, але лїтєм буває там більша єпєка як в єих містах а зимою зпачно більша єтудїпь, так що на дворі і вода замерзає. Єсть то дуже великє місто і стоїть на місци давного міста Кї, що було тут щє в 12-ім столїтї перед Хр.; але тепєрїшнє місто побудував аж Кублай-хан, влук монгольского провєдиря Джєнтіє-хана. Назва Пєкін або Пєкін, а радше Бе-дєян' („єтєлиця півночі“) пішла аж від року 1409, коли то цїсар Юп'ї-льє з династїи Мінгів перєпє єюди свою резиденцию з Нанкїну.

А тепєр щє кількє слїв про найбільше хїньскє місто.

Хїнци кажуть, що найбільшим містом в їх державі єсть Кянтон; і так, здаєсь, буде. Кілько жителїв як-раз має Кянтон, годї докладно знати, бо Хїнци дуже не люблять числити людїй, не знають народочислєнєя, та кажуть, що з числєнєя людїй буває лиш пєщастє. Знатоки цїнять число душ в Кянтонї на півтора до півтрєтєя мїліона. Місто єє лежить по більшій часті на північнїм берєзі ріки Чу-кїянг, званої також „Перловою“, котра творить ся тут по сполучєнню ріки Пєї-кїянг („північної ріки“) з одною розтокою ріки Сї-кїянг („західна ріка“); європейска частє міста лежить на острові Шамїєн, а друга частє міста лежить на острові Го-нан. Головнє місто єсть обведєнє доокола муром, довгим на 10 кїльомєтрів, високим на 8 а грубим на 6 метрв, збудованим в сподї з каменєя а в горі з цєгли. В місті єїм нема нічого надзвичайного, нема ані пишних связьєтїн і палат; денєдє лиш виднїють ся старі пагоди та підоймають ся в горі нїби єїрі вєжє, заставнїчї доми а найвеличавїйшим будинком єсть хїба лиш з двома вєжами католицька церков катедральна збудована в готїцкїм єтїлю, котру вже здалєка видко — а мимотого, хто раз був в Кянтонї, нїколи єго не забудє; так великє лишає ся по нїм вражєнє.

Зараз єкоро лиш підїхати кораблєм до мї-



Безпечности мешканців стереже жандармерія і полярна сторожа, що втикає в землю тики. Усуваюча ся земля ломить ті тики і то єсть знаком, що треба утікати з zagrożеного місця. Жандармерія обставляє zagrożені місця вартою. Що хвили чути такий відголос, немов би який великанський несе хлентав воду. Крім того дає ся чути глухий ломіт усуваючого ся під землею каміня. Град каміни паде з гори з відголосом нальби карабінової і за хвили стіни домів, що ще просто стояли, западають ся з гуком в землю. З людей доси ніхто не погіб, ані не єсть скалічений завдяки великим средствам осторожности, натомість цівтора ета людей стратило цілий свій маєток. Катастрофа зачала ся в лат. Велику Пятницю о шестій годині рано, а о першій з полудня лежало вже шіснайцять домів в розвалинах. До вечера завалила ся школа і почало валити ся повітство. Гора за один день видовжила ся о 60 метрів, а посувала ся верствою широкою на 8 метрів. Она суне ся наперед зі скоростію 60 сантиметрів на годину. То нещасте тим більше, що навістило самих бідолахів, а не можна знати, чи ціле село не стане жертвою катастрофи. На першу вість о нещастю прибула жандармерія і сторожи пожарні з околиці і Соколи. Удало ся уратувати трохи обстава з домів. На місце катастрофи приїхав намістник Куденгове, обіцяв державну поміч, захопив до утворення ратушкового комітету і жертвував сам перший значнійший даток.

— **Хороша відплата.** Матвій Полевка, двайцятьлітній зарібник з Галичини, жебрав минулого року в Штайнбруху коло Пеншту. При нагоді попросив ковальського челядника, Антона Ондрачка, о милостянню. Сей змилосердив ся над голодуючим жебраком, запровадив до гостиниці і добре погодував. По обіді попросив Полевка Ондрачка, щоби випровадив его за місто і показав дорогу до Пеншту. Ондрачек згодив ся. По дорозі прилучив ся до них знакомий Полевки і в трійку станули на безлюднім місці за містом коло цегольні. Тут знакомий Полевка здусив Ондрачка за горло і повалив на землю, а Полевка тимчасом відчепив золотий годинник і забрав з кишені всю готівку. На щасте надійшли люди, але тільки Полевку арештовано, знакомий его утік і пропав без сліду. Полевку засуджено на чотири літа в'язниці.

— **Великі носі.** Того ще небувало, щоби власителі великих носів діставали за них наго-

роду. А прецінь сталось так в Медіолянї. Хтось розписав там конкурс на великі носі і результат був дуже успішний — до борби стануло кількнайцять носів. Першу нагороду грошеву забрав один фабриканти свічок з Венеції, бо має величавий ніс, подібний до птичого дзьоба; другу нагороду дістав один фризнер з Медіоляну, котрого могутний ніс чекає, чи не скомпонує до него який поет „оди“.

— **Убийство.** Недавно тому вертали у Відня молоді хлопці-термінатори з вечірної школи домів. Посварили ся о якусь дрібницю і сейчас повстали поміж ними два ворожі табори. Прийшло до бійки, серед котрої ушав трупом шіснайцятилітній бронзівничий термінатор, Йосиф Вадер. На шиї у него найдено рану, завдану пожіком, котра викликала смерть. Підозріного у убийство шіснайцятилітнього столярського термінатора, Вільгельма Вільнера, ув'язнено і віддано карному судови.

## Господарство, промисл і торговля.

— **В Товаристві взаїмних обезпечень „Дністер“** прибуло в місяці марті с. р. 3.578 важних поліс на 2,223.318 зр. обезпеченої вартости з премією 17.903 зр. 10 кр. Разом від 1 січня с. р. до кінця I кварталу було 7.936 важних поліс на суму 5,374.301 зр. а з премією 41.029 зр. 42 кр. Попередного року в тім самім часі видапо 7.232 поліс в сумі 4,671.605 зр. обезпеченої вартости з премією 36.393 зр. 74 кр.

Шкід було в марті 65 случайв, а разом від початку с. р. 119 шкід, з котрих виплачено 98 до кінця марта і 16 в перших днях цвітня, 2 шкоди приключивши ся в останніх днях марта находять ся в ліквідації а 3 відшкодованя (в сумі загальної 493 зр. 75 кр.) на разі з причин правних здержано.

Сума всіх шкід до кінця марта с. р. виносить brutto 28.165 зр. 66 кр., з чого відтрупивши часть реасекуровану остає на власній рахунок 16.212 зр. 99 кр.

Фонд резервовий з днем 31 марта с. р. виносить 76.439 зр. 79 кр.

— **Рахунок Товариства взаїмного кредиту „Дністер“ у Львові,** стоварищення зареєстрованого з обмеж. порукою, за місяць март 1898.

ета, обєкакують его сотки лодий званих тут „сам-пан“, постають рядами і кожда хоче забирати з корабля пасажирів. Лодками тими кермують майже самі жінки і дівчата убрані в короткі сині штани і в сині сорочки з широкими рукавами, спущені по верху; всі они босі і простоволосі. „Сам-пани“ ті мають на переднім і західнім кінцях поклад, на котрім стоять веслярки та дуже зручно і вправно роблять веслами, а на середнім поміжкі обома покладами єсть кілька лавочок і круглий дашок над ними. То єсть місце для пасажирів а в почи єплять тут власителі сам-панів і ціла їх родина; на переднім покладі в день перуть і миють, на заднім варять і їдять. Таких лодий єсть в Кантоні звиш 80.000 і на них живе, днує і ночує, більше як 300.000 людей; на ніч стають они всі рядами вздовж ріки, поприєязувані до палів, і твоять так окреме місце на воді з довжезними улицями, зване Чан-кія т. є. „жителі на лодках“. Топ-кія єсть окремим передмістям Кантону. То перша займаєть в Кантоні, якої в цілім світі, навіть і в самій Хіні, нігде инде не побачить ся.

Друга займаюча тут річ то європейське місто Ша-мієн на малім плоскім острові, котрий Хініці перед якими двайцять роками відступили англійським і французьким купцям. За той час зробило ся тут посеред хінської держави окремо європейське місто, а в нїм і від нікого независима, межинародна в цілім значіню того слова республіка, в котрій переважають Англіїці і Німці. Місто се не має ані улиц (доми стоять свобідно порозкладані) ані склепів, а найвисшою власттю єсть рада громадека зложена з членів всіляких народностей. Місто має свою окрему поліцію, сторожу огневу, водопроводи, театр, свій клуб, своє товариство музичне, а товари побирає в одного складу спілкового. Улиць не потреба, бо тут ніхто не їдять. Остров єсть сполучений з Кантоном двома мостами але замкненими сильними веліз-

ними кратами, котрих з одного боку стереже ша-мієнска поліція, з другого хінське войско, котро не має ніякого мундуру, лиш сині сорочки з червоними обшивками і капелюхи, як тарелі з денцем як стіжок і з круглою таблицею на грудех, на котрій виписаний номер полку. При зміні варті трублять в труби на 2 метри довгі.

Головне місто Кантон має простієнькі і дуже довгі улиці, декотрі і на чверть милі а майже всі єуть так вузенькі, що стапувши по середині улиці і витягнувши руки, можна дістати до стін домів по обох боках. Доми єуть муровані з сїбої цегли, але не мають ані дверей, ані вікон. Як широкий дїм, так широкий і отвір в нїм, і так стоять сотки тисячів домів один коло другого. Всі доми єуть однакові і однакової величини, по найбільшій части на один поверх високі; декотрі мають ще в середині другий поверх, на котрий лізе ся драбинкою. Отверта від улиці часть дому служить за крам або робітню а позадна часть єсть заслонена стіною. На ніч доми не замкють ся, а коли хтось конче хоче, то заклає баляками. Бувають улиці, на котрих дїм за домом лиш н. пр. самі шевці і крами з готовою обувю; на инші єуть знов лиш самі кравці, золотарі або міньяльники гроший. В день на улицях страшний крик і гамір та величезний рух, бо всі тягари можна лиш нести а ті, що не єуть заравом і кричать, щоби їм другі уступали ся. Вечером нема ніякого освітлення і люди ходять даятого з ліхтарнями. На ніч улиці замкють ся велізними брамами а по улицях ходять нічні сторожі. От таке то найбільше хінське місто!

На сїм кінчимо опис найстаршої і найбільшої держави, в тім переконаню, що ми подали нашим читателям хоч коротенький, але досить вірний образ хінської держави, для котрої настала мабуть тепер пора: або їти з поступом і духом часу, або розпадати ся.

## I. Стан довжний:

	Кор. сот.
1. Удїли членів . . . . .	40.883 15
2. Фонд резервовий . . . . .	2.186 94
3. Вклады:	
а) стан на початку марта . . . . .	301.662-21
б) вложено в марті . . . . .	28.713-99
в) винято в марті . . . . .	12.171-78
позістає з кінцем марта . . . . .	318.204 42
4. Спеціальна резерва . . . . .	229 59
5. Сальдо прц. (побраних) . . . . .	10.336 59
6. Кошти спору . . . . .	91 70
7. Зиск з року попередного . . . . .	4.649 78
Сума . . . . .	376.582 17

## II. Стан чинний:

	Кор. сот.
1. Цінні папери:	
а) фонду резерв. . . . .	1.992 —
б) інші . . . . .	1.005 —
2. Позички удїлені:	
а) стан на поч. місяця . . . . .	295.258-99
б) удїлено в марті . . . . .	39.840 —
в) сплачено в марті . . . . .	14.452-53
Стан з кінцем марта . . . . .	320.646 46
3. Готівка в касі з днем 31/3 . . . . .	5.072 61
4. Льокації:	
а) в щадниці почтов. (оборот чековий) . . . . .	3.075 26
б) в інших інстит. кредит. . . . .	43.587 10
5. Сальдо коштів адміністрації . . . . .	1.203 74
Сума . . . . .	376.582 17

Членів прибуло 66, убуло 0, отже разом з кінцем марта 1898 членів було 1044 з декларованими удїлами 1085 в сумі 54.250 кор.

Стопа процентова від вкладок  $4\frac{1}{2}$  прц.; від позичок удїлюваних  $6\frac{1}{2}$  прц.

## ТЕЛЕГРАМИ.

**Нью-Йорк** 12 цвітня. Нью-йоркський „Herald“ доносить, що проводир повстанців на Кубі Максімо Гомез іменем провізоричного правительства повстанців не прийняв предкладаемого ему роз'єму, доки Іспанія не уступить ся з Куби.

**Вашінгтон** 12 цвітня. Іспанський посол Берпабе предложив департаментови державному письмо, в котрім роз'єм на Кубі урядово нотифікований і повторив жаданє, щоби справу вибуху на кораблі „Maïne“ предложити комісії знатоків морських держав.

**Вашінгтон** 12 цвітня. Підчас дебати над посланням президента в сенаті ухвалено внесєне, в котрім ждає ся, щоби Іспанія відкликала свої войска з Куби і щоби признала республіку на Кубі, а Мек Кінлія звиває ся, щоби він сю ухвалу виконав.

## Надіслане.

### Яко добру і певну льокацію поручаємо:

- 4 $\frac{1}{2}$  прц. листи гіпотечні,
- 4 прц. листи гіпотечні коронови,
- 5 прц. листи гіпот. преміовані,
- 4 прц. листи тов. кредит. земск.,
- 4 $\frac{1}{2}$  прц. листи банку краєвого,
- 5 прц. облїгачі банку краєвого,
- 4 прц. позичку краєву,
- 4 прц. облїгачі пропінацийні,
- і всілякі рентя державні.

Папери ті продаємо і купуємо по найдокладнійшій дневнім курсі.

## Контора виміни

ц. к. упр. галиц. акц. Банку гіпотечного  
Контора виміни і відділ депозитовий перенесений до льокалю партерового в будинку баєковім. 5

За редакцію відповідає: Адам Креховецкий



торговлю вин ЛЮДВИКА ШТАДТМІЛЛЬЕРА у Львові.

ГАЛИЦЬКИЙ  
КРЕДИТОВИЙ БАНК  
приймає вкладки на  
КНИЖОЧКИ  
і опроцентує їх по  
**4 $\frac{1}{2}$ % на рік.**

**Інсерати**

(„оповіщення приватні“) до „Газети Львівської“, „Народної Часописи“, і всіх інших часописів приймає виключно ново отворена „Агенція дневників і оголошень“ в пасажу Гавсмана ч. 9. Агенція ся приймає також пренумерату на всі дневники краєві і заграничні.

Для Львова і Галичини  
головний склад і експедиція  
**WARSZ. TYGODNIKA ILLUSTR.**  
находить ся  
у Львові, в пасажу Гавсмана ч. 9.  
Агенція дневників і оголошень  
приймає також  
пренумерату і оголошення до Warszawsk-ого Tygodnik-a Illustr.

# ПОРТРЕТ Є. СЪВЯТ.

## ПАПИ ЛЬВА ХІІІ.

виконаний після оригіналу Геніюша, находячого ся в Ватиканській галерії  
в кільканайцяти красках

(величина 38/51 цнтм.)

**Ціна знижена 60 кр.** (давнійше 3 зр.)

в красних рамах 3 зр. в. а. разом з опакowaniem

Замовлення приймає: **Агенція дневників Пасаж Гавсмана ч. 9.**

Ново отворена Агенція дневників і оголошень

**Пасаж Гавсмана ч. 9,**

приймає оголошення до всіх дневників

і також пренумерату на всі часописи краєві і заграничні.